А. А. Воробьев доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин Могилевского института МВД, кандидат исторических наук, доцент

## К ВОПРОСУ О ПОВЫШЕНИИ УРОВНЯ ГРАМОТНОСТИ И ПОЛУЧЕНИИ СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РАБОТНИКАМИ МИЛИЦИИ МОГИЛЕВСКОГО РЕГИОНА В 1918–1930-Х ГГ.

## ON THE ISSUE OF RAISING THE LEVEL OF LITERACY AND OBTAINING SPECIAL EDUCATION BY MILITIA EMPLOYEES OF THE MOGILEV REGION IN 1918–1930S

**Аннотация.** Публикация посвящена изучению повышения уровня грамотности и получения специального образования сотрудниками милиции Могилевского региона в 1918—1930-х гг.

**Ключевые слова:** грамотность, образование, милиция, Могилевский регион.

Annotation. The publication is devoted to the study of raising the level of literacy and obtaining special education by militia officers of the Mogilev region in 1918–1930.

Keywords: literacy, education, militia, Mogilev region.

Вопрос повышения уровня грамотности и получения специального образования работниками милиции Могилевского региона в довоенный период был одним из основных направлений деятельности правоохранительных органов Могилевского региона. До настоящего времени эта проблема остается актуальной, так как полного и обобщающего ее исследования нет, и вопрос заключается в том, как скоро оно появится.

Автор данной публикации, опираясь на доступную источниковую базу, имеет целью рассмотреть мероприятия властей Советской России и Советского Союза по устранению неграмотности и малограмотности, а также по повышению профессионального уровня работников правоохранительных органов Могилевского региона в указанный период времени.

Следует отметить, что на протяжении указанного периода времени границы Могилевского региона неоднократно менялись. Так, в начале

1918 г. Могилевский регион был представлен Могилевской губернией, в состав которой входили одиннадцать уездов: Быховский, Гомельский, Горецкий, Климовичский, Могилевский, Мстиславский, Оршанский, Рогачевский, Сенненский, Чаусский и Чериковский. Таким образом, в Могилевскую губернию ранее входили значительные части современных Витебской (Сенненский и Оршанский уезды) и Гомельской (Гомельский и Рогачевский уезды) областей.

В середине 1919 г. губернский центр был перенесен из Могилева в Гомель и губерния стала называться не Могилевской, а Гомельской. В июле 1924 г. большевики произвели очередные изменения в административно-территориальном делении созданного в 1922 г. Советского Союза, упразднив губернии и уезды и сделав основной территориальной единицей округа, которые делились на районы.

На территории бывшей Могилевской губернии было образовано два округа: Могилевский (с центром в городе Могилеве) и Калининский (с центром в городе Климовичи). Могилевский округ первоначально состоял из десяти районов: Белыничский, Быховский, Журавичский, Кормянский, Луполовский, Могилевский, Пропойский, Чаусский, Чечевичский и Шкловский. Площадь Могилевского округа была относительно небольшой, она составляла всего 11 700 квадратных километров [1, л. 11].

В 1927 г. руководство СССР произвело укрупнение территории округов, и в июне этого же года в состав Могилевского округа вошли восемь районов упраздненного Калининского округа (Белынковичский, Климовичский, Костюковичский, Краснопольский, Кричевский, Милославичский, Хотимский и Чериковский). Затем все в том же 1927 году было упразднено два района бывшего Калининского округа (Белынковичский и Милославичский). Общее количество районов Могилевского округа после его укрупнения составило шестнадцать.

Милиция на территории Могилевской губернии стала создаваться Временным правительством сразу после победы Февральской буржуазно-демократической революции и свержения самодержавия в России. Называлась она народной, и поначалу ее сотрудники были добровольцами, ввиду чего среди первых милиционеров Могилевской губернии были гимназисты старших классов. Довольно скоро гимназистов, не имевших навыков правоохранительной деятельности, стали заменять на службе специалистами из числа бывших полицейских.

В конце 1917 г. после прихода к власти в России большевиков милиция сначала была преобразована в рабочую милицию, а потом в рабоче-крестьянскую. Естественно, среди сотрудников милиции было

немало людей, которые имели очень низкий уровень образования, а некоторые и вовсе его не имели. В архивных источниках автору удалось обнаружить информацию об уровне грамотности работников милиции Могилевского региона в 1920-х – начале 1930-х гг.

Так, в отчете начальника милиции Могилевского уезда Карбовского уездно-городскому комитету большевистской партии по состоянию на 1 января 1924 г. были приведены следующие данные об уровне грамотности его подчиненных. Командный состав Могилевского уездногородского отдела милиции насчитывал двадцать человек, из которых только один имел среднее образование, начальное образование имели двенадцать человек, а остальные семь человек были названы просто грамотными [2, л. 20].

Среди старших милиционеров и участковых надзирателей (которых всего было сорок семь человек) людей со средним образованием было трое, начальное образование имели двадцать человек, а остальные двадцать четыре человека были записаны как грамотные. Младших милиционеров в Могилевском уездно-городском отделе милиции насчитывалось семьдесят пять человек, среди них вовсе не было людей со средним образованием, начальное образование имели только семь человек, а подавляющее большинство (шестьдесят восемь человек) были просто грамотными [2, л. 20–21].

Приведенные цифры являются весьма красноречивыми и свидетельствуют о невысоком уровне грамотности работников милиции Могилевского региона в 1920-е гг. Невысок был и уровень профессиональной обученности работников Могилевского уездно-городского отдела милиции навыкам несения милицейской службы. Так, к середине 1920-х гг. из ста девяноста семи работников милиции этого отдела курс обучения в учебном взводе прошли только двадцать три человека, еще двадцать человек проходили обучение. Правда, в это же время среди сотрудников отдела было тринадцать человек из числа бывших офицеров царской армии, а еще тридцать четыре человека были красными командирами [2, л. 21].

Автору, к сожалению, не удалось найти информацию о том, чему обучались в учебном взводе работники Могилевского уездногородского отдела милиции, но можно предположить, что основное внимание было уделено навыкам обращения с огнестрельным оружием. Вполне вероятно, что сотрудники милиции получали в ходе обучения в учебном взводе и какие-то навыки оперативно-розыскной работы. Милиционеры Беларуси в первые годы советской власти проходили также профессиональное обучение на открытых в 1918 г. в Москве и

Петрограде краткосрочных курсах. Так, в 1919 г. работники уголовного розыска Могилева прошли обучение на специальных курсах при Главном управлении милиции РСФСР [3, с. 14; 4, с. 25].

В августе 1921 г. были открыты курсы по подготовке командного состава Рабоче-крестьянской милиции БССР в Минске, которые в марте 1922 г. были преобразованы в Школу милиционеров при Главном управлении Рабоче-крестьянской милиции БССР. В эту школу направлялись милиционеры, имевшие образование не менее двух классов начальной школы, годные к службе в милиции по состоянию здоровья, несудимые и прошедшие службу в царской или Красной армии, в возрасте от 21 года до 30 лет. Срок обучения в школе составлял восемь месяцев, численность обучающихся составляла только 60 человек. В 1925 г. по ходатайству Минского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов школе было присвоено имя первого начальника милиции города Минска — М. В. Фрунзе [2, л. 63–64; 5, с. 5].

Работа по повышению уровня грамотности и профессиональной подготовки милиционеров Могилевского региона продолжилась и в 1930-е гг. Так, 21 июля 1931 г. начальник милиции города Могилева и Могилевского района (так было указано в архивном деле) Элкснэ предоставил доклад районному комитету большевистской партии о работе подчиненных ему сотрудников милиции. В докладе среди прочего содержались и сведения об уровне их грамотности. Было отмечено, что около 50 % работников милиции Могилевского региона были неграмотными. Кроме того, в докладе было сказано, что выходцы из рабочих семей составляли 15 %, батраки — 6 %, а колхозники — только 5 %. Комитет большевистской партии Могилевского региона рекомендовал повысить уровень грамотности сотрудников милиции города Могилева и Могилевского района, а для улучшения работы милиционеров в целом направить в данный отдел милиции на работу десять членов большевистской партии (партийцев, как было указано в документе) и пятнадцать комсомольцев [6, л. 4–6].

В 1930-е гг. руководством большевистской партии были предприняты меры по повышению профессионального уровня сотрудников милиции Могилевского региона. Так, в 1931 г. Минская школа имени М. В. Фрунзе перешла к подготовке среднего начальствующего состава милиции. Срок обучения на строевом, политическом и оперативном отделениях школы составлял полгода, в школу принимались только милиционеры, которые являлись членами партии, кандидатами в члены партии или же комсомольцами [2, л. 65, 149].

В завершающей части публикации можно сделать следующие выводы: 1) уровень образованности работников милиции Могилевского региона в 1918-1930-х гг. был невысоким, на что постоянно обращало внимание высшее партийное руководство; 2) с целью увеличения численности грамотных сотрудников милиции партийное руководство постоянно пополняло ряды милиции членами большевистской партии и комсомольцами, которые, будучи более активными людьми, имели более высокий уровень образования; 3) приведенные автором данные свидетельствуют о том, что, даже несмотря на предпринимаемые меры, доля неграмотных сотрудников милиции Могилевского региона в начале 1930-х гг. еще составляла около 50 %; 4) к сожалению, не удалось обнаружить данные о численности грамотных работников милиции Могилевского региона в период 1930-х гг., что позволило бы выяснить динамику ее увеличения; 5) поскольку в Советском Союзе еще с 1920-х гг. проводилась кампания по ликвидации массовой неграмотности населения, возглавляемая обществом «Долой неграмотность» под руководством Н. К. Крупской, то можно не сомневаться, что к началу 1940-х гг. неграмотных людей среди милиционеров Могилевского региона не было вовсе; 6) процесс повышения профессионализма работников милиции Могилевского региона в рассматриваемый период времени также развивался достаточно успешно; 7) начинался этот процесс с учебных взводов и краткосрочных курсов в 1918-1919 гг., а завершился в 1930-е гг. созданием специальных школ по подготовке квалифицированных милицейских кадров, где повышали уровень своих профессиональных навыков и представители милиции Могилевского региона.

## Список основных источников

- 1. Государственный архив общественных объединений Могилевской области (ГАООМО). Ф. 6577. Оп. 1. Д. 137.
  - 2. ГАООМО. Ф. 6622. Оп. 1. Д. 338.
- 3. Николаев, П. Ф. Подготовка командных кадров милиции в СССР (1919–1927 гг.) / П. Ф. Николаев ; под ред. И. Р. Алексеева. Омск : Омская высш. шк. милиции МВД СССР, 1969. 107 с.
- 4. Очерки истории милиции Белорусской ССР: 1917-1987 / В. Н. Савичев, Г. И. Балашова, А. Ф. Вишневский, В. А. Пискарев ; под ред. В. А. Пискарева ; М-во внутр. дел БССР, Минская высш. шк. милиции. Минск : Беларусь, 1987.-534 с.
- 5. Болотников, В. Т. Минская специальная средняя школа милиции имени М. В. Фрунзе / В. Т. Болотников, Л. Т. Макаров. Минск : МВД СССР, 1982.-62 с.
  - 6. ГАООМО. Ф. 6580. Оп. 1. Д. 353.